

## ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 24 Cor.  
Pe o jum. de an 12 "  
Pe trei luni . . . 6 "  
  
Pentru România şi străinătate:  
Pe un an . . . 40 lei.  
Pe o jum. de an 20 "

TELEFON Nr. 236.

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Târgul Inului Nr. 30.

INSERATELE  
se primesc la administrație.  
Prețul după tarif și învoială.

Manuscrisele nu se înapoiază.

## ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

### Apel

cătră alegătorii români din cercul electoral al Dsânmărtinului.

Deputatul cercului electoral al Diciosânmărtinului, Di Săndor János, ales cu ocazia alegerilor generale din anul 1910, a fost numit ministru de interne. În urma acestui fapt a trebuit să renunțe la mandatul de deputat al acestui cerc dator fiind să se supună unei alegeri nouă. Abzicerea s'a întâmplat, și pentru alegerea nouă s'a fixat ziua de 28 Iunie n. 1913.

Trăiește încă viu în memoria noastră a tuturor campania electorală din anul 1910, purtată de către partidul național român în cercul electoral al Diciosânmărtinului.

În urma legilor nefaste am fost prea puțini ca să învingem, dară și cei puțini câți am fost am luptat admirabil de toată lumea românească, și prin lupta noastră solidară și plină de abnegațiune am salvat cinstea steagului. Am dovedit mai ales celor puternici dela noi, că poporul român din comitatul Târnavei mici este un popor trezit la conștiință și este decis a lupta cu toate mijloacele legale pentru realizarea scopurilor sale publice și politice.

Nici de atunci încocoace n'am pregetat nici un moment a continua pe toate terenurile publice lupta pentru afirmarea drepturilor noastre. Astfel ar trebui să ridicăm din nou steagul la alegerea parțială, care urmează, și să plecăm la nouă luptă.

Având însă în vedere, că activitatea parlamentară a partidului nostru național român nu pretinde o participare activă între orice împrejurări;

având în vedere, că scopul principal al decretării activității parlamentare a fost educarea politică a poporului românesc și prin lupta electorală, care școală politică însă s'a făcut în cercul electoral al Diciosânmărtinului ca deplin succes la ultimele alegeri generale nu de mult petrecute;

având în vedere, că stăm înaintea unei alegeri parțiale și nu

peste mult, în restimp de cel mult 2 ani, vom fi chemați la urnă pentru noile alegeri generale, când datorii vom fi să ridicăm din nou steagul partidului nostru național cu puteri neslabite;

având în vedere scurtimea timpului până la ziua alegerii parțiale, care ne face imposibilă o propagandă întinsă potrivit scopului;

având în vedere mai departe criza economică, care este o piedecă puternică în calea unei lupte corăspunzătoare;

dorind în fine a rezervă puterea noastră pentru lupte și mai mari, cari ne așteaptă în apropiatul viitor, — deși partidul guvernamental și sistemul de guvernament de astăzi, în urma fărâdelegilor și volnicilor comise împotriva existenței noastre naționale, nu merită nici o cruțare, ci provoacă lupta cea mai neîmpăcată și înverșunată —, cu toate aceste am decis să rămânem, față de alegerile parțiale fixate pe 28 Iunie n. 1913, în cea mai strictă pasivitate.

Ne adresăm deci cătră toți alegătorii români din cercul electoral al Diciosânmărtinului și i rugăm, ca față de alegerile parțiale, cari se vor ține în ziua de 28 Iunie n. 1913 în orașul Diciosânmărtin, să rămână în deplină pasivitate. Îi trimțăm cu peceea tradiții de neam pe acel alegător român, care se va prezenta la alegerea parțială din Diciosânmărtin voind a da, ori dând votul pentru orice candidat de deputat străin de partidul național român.

Din ședința comună confidențială a tuturor organizațiilor partidului național român din comitatul Târnavei mici, ținută în Diciosânmărtin la 18 Iunie n. 1913.

Atanasie Beșă, Dr. Ioan Biau, Moise Birtolon, Dr. Romul Bolla, Dr. Emil Breda, Dr. Marcian Caluțiu, Simion Caluțiu, Alimpu Costea, George Dănilă, Miron Dascăl, Teofil Gerasim, Ioan Istrate, Dr. Ilarie Holom, Dr. Alexandru Morariu, Alexandru Papiu, Dr. Virgil Radesiu, Vasile Smigelschi, Octavian Tobias, Nicolae Todea, Emil Vlăsa.

### Actul final.

S-a terminat și actul final al chestiunii episcopiei gr. cat. maghiare. În ședința de Vineri a camerei magnaților s'a discutat proiectul referitor la această episcopie, votat în camera deputaților și după o discuție mai lungă a fost acceptat. Am zis, că Vineri s'a petrecut actul final, de oarece aprobarea M. Sale va urma încurând și astfel se poate zice, că guvernul ungar își are noua sa creațiune bisericească așa cum a voit-o.

Ca și mai înainte, constatăm, că și la acest act final apărarea cauzei noastre, a bisericii noastre gr. cat. a fost susținută în mod neîndestulitor. Abia a răsunat un discurs în camera magnaților, rostit de P. S. Sa episcopul Hossu, pe lângă alte cinci vorbiri de ale corifeilor șovinisti, cari și-au exprimat bucuria asupra înființării episcopiei și au încercat din nou a seduce opinia publică cu pervertirea adevărului și cu tragerea de concluzii false.

Va să zică biserica noastră gr. cat. a fost reprezentată de un singur arhieru. Întrebăm: Unde au fost ceilalți trei prelați? Ce cauză i-a îndemnat să absenteze de la această ședință, unde trebuia să ia parte la discuție? Au considerat de puțină importanță cauza, și lupta de geaba? Nu înțelegem lucrul și nu aflăm răspuns la aceste întrebări, ce se impun fiecăruia.

Ce se ține de discursul P. S. Sale Hossu, abstrăgând dela prea... adâncile complimente, făcute potentăților și în special lui Tisza, este cuprinzător de multe adevăruri. P. Sa a accentuat tulburarea Românilor din cauza modalității, cum s'a înființat noua episcopie; pericolul ce amenință biserica gr. cat. de-a și pierde credincioșii, cari din pricina, că li se impune limba maghiară, vor să treacă la ortodoxism; a constatat, că bisericele noastre au caracter național românesc; a accentuat jertfele ce le-a adus și le aduce poporul românesc pentru tron și patrie etc. reamintind în fine magnaților proverbul cu „Ține minte“ al Românului și talmăcindu-l, că Românul

în adevăr „ține minte“ nedreptățile, ce li se fac, dar știe să răsplătească și binefacerile.

Din vorbirea P. S. Sale s'a constatat două momente principale ale demersurilor, ce s'au făcut pentru înființarea episcopiei.

Primul moment este, că lucrările pentru înființare s'au făcut mai mult pe ascuns, în taină. Prelații români n'au fost invitați decât singur odată la o conferență (8 Febr. 1912) și și atunci catalogul parohiilor, cari erau să se anexeze la noua episcopie, li s'a înmanat numai la 9 ore dimineața, când avea să se țină conferența, așa că n'a mai fost timp fizic de-a putea studia, cari din parohiile propuse pot fi anexate la noua episcopie și cari nu.

„După conferența din Februrie — a spus episc. Hossu — au mai fost tratative, dar pe noi nu ne-au mai întrebat!“

Înferăm acest procedeu nedem și perfid!

Al doilea moment de remarcat este, că episcopatul gr. cat. român n'a fost dela început contra înființării unei episcopii pentru Ungurii gr. cat., dar a cerut, că la acea episcopie să nu fie încorporate parohii române. În aceasta a culminat și discursul P. S. Sale Hossu. Dânsul nu combate episcopia în principiu, ci cere a se îndrepta greșelile, ce s'au făcut la împărțirea parohiilor. Adresându-se la ministrul de culte și în special la primministrul Tisza, zice:

„Lăsând la o parte ori ce considerații secundare, dispuneți examinarea acestui lucru. Renapoiati acele parohii, cari se declară ele însele de românești!“

La sfârșitul vorbirii, P. S. Sa reduce afirmarea, că agitatorii au produs mișcările din Sătmar. Agitațiile nu se pot produce, decât acolo, unde există nemulțumire. Aceasta a produs mișcările în satele românești, fără să fie agitatori. De aceea cere eliberarea preotului Murășianu, care dacă va fi vinovat, îi se poate da pedeapsa meritată.

Dintre celelalte vorbiri, cele două rostite de Szabó Ienő și episcopul Váradi Lipot Arpád, înainte de discursul P. S. Sale Hossu nu

au ceva valoare deosebită. Imbibe de șovinism, ele nu sunt vrednice de o atențiune specială.

Asemenea nu se poate pune pond pe cele rostite de Tisza, ca ultimul orator al ședinței. Tisza nu s'a manifestat de astădată ca șovinist, dar glasul lui a răsunat în pustiu. El, după obiceiul său s'a prezentat ca prietin și cel mai mare binevoitor al Românilor și s'a jurit din nou, că dorește crearea păcii și armoniei între Maghiari și Români. Am auzit aceste de atâtea ori din gura lui Tisza, dar n'am văzut până azi nici o faptă de-a lui în direcția aceasta. Îar lumea de azi e obicinuită a crede mai mult în fapte și nu în cuvinte și promisiuni vage...

Sunt vrednice de considerație însă discursul primatului Cernoch și răspunsul ministrului Iankovich.

Cernoch arată că comisia a stabilit parohiile pentru noua episcopie pe baza datelor statistice oficiale. Iar aceste au designat parohiile române alăturate la noua episcopie, ca maghiare și astfel au fost induse în bula „Christifideles“.

Mai departe, Cernoch desaproba procedura vicarului Iátkovits, care n'ar fi fost iertat să tulbare serviciul divin și astfel să provoace revoita îndreptățită a credincioșilor din Mofinul-mic.

Răspunsul ministrului Iankovich e important din cauză, că face o promisiune pentru îndreptare. Ministrul spune, că nu a fost posibilă înființarea noii episcopii fără de a se încorpora la ea câteva parohii și din alte dieceze. Apoi a continuat astfel:

„Nu întrelas a observa, că intru cât s'au făcut de fapt greșeli, — ori că ar fi rămas neîncorporate unele parohii maghiare ori s'ar fi încorporat la episcopie maghiară parohii române, — guvernul nu va hesita, ca în înțelegere cu factorii competenți să afte o astfel de soluție, care să fie mulțumitoare pentru toți cei interesați“.

Declarația aceasta promite mult promite acte loiale și de dreptate. E întrebare însă, că să va și îndeplini întocmai. În privința aceasta noi Românii avem experiențe triste. Poate nime și nici când nu a fă-

### Rolul Tinerimei române în viața culturală a neamului.

— Ce am putea face? —

De: Merlin.

Fapt constatat e, că suntem un popor tânăr, abia pornit pe calea bunăstării și civilizației.

Mulți factori și-au luat partea lor din crearea situației noastre actuale; partea leului însă se atribuie clasei intelectuale, respective conducătorilor naturali ai țărâniei, cari pre lângă tranșarea măruntelor afaceri private au stăruit mult puțin și pentru înălțarea neamului. Să zicem, că intelectualii noștri în genere și-au achitat datoria lor față de națiune, cu toate-că e proverbială nepăsarea onora față de tot, ce e chemat să dea altă înfățișare celor și traiului românesc. Constatarea acestui rău însă nu să ține de organul Tinerimei, fiindcă Tinerimea nu e responsabilă de felul, cum își implinesc datorițele față de neam cărturarilor noștri. Viitorul va face dreptate tuturor; până atunci credem însă, că e bine a ne da seamă și despre nunca desfășurată de Tinerime, ca strat social sub aripile ocrotitoare ale „Asociațiunii“, ca suprem for cultural.

E atât de vastă tema aceasta; de aceea cred, că voi fi scuzat, dacă voi

da mai mult niște puncte de orientare în haosul acestei chestiuni nedeslegate. Sunt păreri modeste și acestea; trecute însă prin prizma însuflețirii sincere și dorințe de o schimbare a halului, în care ne svărcolim de prezent.

Aflu de bine a lămurii înainte de toate, cam ce activate am putea desvolta în sânul Asociațiunii, ca factor social de sine stătător?

Fiind Asociațiunea o instituție pur culturală, și în cadrul sforțărilor noastre vor încăpea — de sine înțeles — numai manifestările de ordin cultural. Ca atare: ne vom nizu a scoate învățăminte mai ales din literatura și istoria națională și universală; vom conlucra apoi la întărirea credinței străbune prin prezentarea în colori luminoase și limbajiu neobositor a vieții sfințite; vom încerca a pătrunde împreună cu țărânul în adevăratul înțeles al vieții Mântuitorului I. Hristos; vom da apoi din cunoștințele adunate în școli mai înalte: ceva măcar și pentru drumetii piticele vromi, pitici în puință și vrere (Goga). Sunt doară atâtea probleme de lămurit din ramurile: drepturilor, medicinel, științelor naturale, tehnice, agronomiei ș. a. Ce înălțări ar fi, dacă Tinerimea împreună cu intelectualii și-ar lua osteneala a spune ceva practic din labirintul atâtor științe nepopularizate!

— Cât ar putea face apoi o trupă bine disciplinată de diletanți din sânul

Tinerimei pentru ridicarea moralei publice și întărirea sentimentelor nobile? Tot trupa aceasta, îndeletnicindu-se cu cântări de tot soiul și formând — zicem — numai un quartet simplu sau octet, ar deștepta dragostea pentru prețioasele doine românești și dorul de a avea fiecare comună câte-un cor, fie și mai modest. Vor fi de bună seamă multe tinuturi, în cari și aceasta chimică până mai dăunăzi ar deveni realitate! Admit însă, că sunt și tinuturi, pe teritoriul cărora n-ai avea de unde aduna 4-8 cântăreți; în cazul acesta ne-am putea mulțumi și cu cântării unisono și cunoscute de Tinerimea din toate unghiurile. E edificătoare cântarea; și o cultivăm deci unde avem prilej și se simte mai ales accentul cântărilor străine de firea noastră! Avem tot dreptul doar' la plivirea ațecelor noastre!

O muncă uriașă să așteaptă dela cărturarilor Români, prin urmare și dela studențime pe terenul delăturării alfabetismului, care tale aripile oricărui avânt spre înaintare. Ei! și dacă cutare tânăr din anii trecuți a dovedit rezultate frumoase în instruirea analfabeților în vre-o comună din Bănat, nu i s'ar mai afla oare câți-va tovarăși la o muncă atât de sfântă a regelării masselor? Să încerce numai fiecare în comuna sa cum vede, câtă mulțumire sufletească ne va produce faptul pornirii neștiutorilor de carte pe calea învățării!

Știut fiind rostul mișcării sportive la alte națiuni mai înaintate, vom face și noi începutul organizării tineretului în cete agile, cari vor fi chemate a potența energia sufletească a unei clase sociale, pline de viață latentă, piper-nice însă de multeori din lipsa de mișcare sistematică. Inițiați fiind în talnele sportului, vom agita pentru lăfșirea acțiunii sportive în cercuri largi, ca astfel și în privința aceasta să nu fim timbrați de: tineret fără vlagă, ci din contra să dovedim părinților și străinilor, că ne îndeplinim rolul de sportivi în munca de reîntinerire a forțelor, ce zac ascunse și părăsite în atmosfera bolnavă a chililor scunde și întunecate. E indiscutabil deci rolul Tinerimei în viața culturală a neamului și din punct de vedere al mișcărilor sportive, cari încă numai înțeți ne pot în lupta noastră spre cultură tot mai perfectă și mai rațională.

Un larg teren de muncă i să deschide tineretului în sprijinirea tuturor acțiunilor, pornite de fruntașii diferitelor tinuturi. Să înființeze în vremile mai nouă fel de fel de însoțiri, menite a aduce d'ferite înlesniri mai ales în viața economică. La punerea acestor societăți pe baze solide și la câștigarea încrederii țărânului față de vre-o nouă și necesar concursul tuturor intelectualilor. Cu atât mai mult să simte rolul studențimei în direcția aceasta, cu cât e mai mic numărul intelectualilor în respectiva comună. În general pot

zice, că cel mai apropiat sprijin al preotului și învățătorului trebuie să fie studențimea, deoarece în majoritatea cazurilor numai ea e la îndemâna conducătorilor firești, numai ea ar avea mai mult timp în ferile anului a contribui la munca de organizare pe toate terenurile. Și dacă vre-un student în loc de punerea la taifas și plimbări fără rost ar pune umărul sau prin cuvânt sau cu fapta la destelenirea ogorului obștesc, n'ar fi aceasta o faptă deamă de recunoștința veacurilor și lauda conșătenilor?!

Foarte mult s'ar putea realiza din programul nostru cultural, dacă Tinerimea ar fi conștie de chemarea sa în conșătenia prietănești cu țărâniea și în loc de minciuni și știriciri convenționale și-ar da seama de neprețuitul bine, ce ar putea rezulta pe urma oricărui îndemn pornit din inima de frate și spus cu blândețe și precauțiune țărânului, care așteaptă cu mult nesaț povețele „Domnișorilor“. E atât de evidentă însemnătatea acestui metod simplu de a pătrunde la inima țărâniei, că nici nu voi mai înzista asupra lui.

Enorme servicii ar aduce studențimea prin o propagandă cuminte pentru zările și cărțile populare, cari au să lupte cu atâtea greutăți până ajung la mâna neștiutorilor de carte multă. Din prilejul serbătorilor sau excursiilor culturale ar fi atât de necesară răspândirea gazetelor și cărților bune între

cut atâtea promisiuni, câte au făcut reprezentanților neamului nostru guvernele ungare de pe vremuri și abia vre-una, mai secundară de se va fi îndeplinit... Oare Iancovich se va fi ținea de promisiune? Și oare cei ce vor face cercetarea, vor recunoaște greșelile scoase la iveală? Nu știm...

Am fi însă mai siguri, că ni se va face dreptate, dacă ne împuneam cu curaj și energie de la început în această luptă și dacă cel puțin acum, la actul final, ar fi luat parte la sedință și discuții toți patru prelații gr. cat. români, asistați de corul episcopesc ortodox al nostru, care asemenea este amenințat de o episcopie maghiară!

**Alegerea din Arad și Români.**

În timpul din urmă au apărut prin ziarurile arădene și budapestane diferite știri privitoare la atitudinea Românilor arădeni în fața alegerii pentru camera fixată pe ziua de 28 I. c. Între altele s'a spus, că alegătorii români vor vota ca candidatul opoziției. D-l deputat Dr. Ștef. Pop publică acum o declarație, în care spune, că între împrejurările de astăzi articolului național român îi se impune absolută pasivitate la această alegere.

**Atacuri contra lui Tisza în parlamentul german.**

În decursul desbaterii speciale a proiectelor militare, care este la ordinea zilei în parlamentul german, dep. socialist Liebknecht vorbind în contra dictaturii militare, a atins și chestiile din Ungaria atacând cu vehemență politica contelui Tisza. Ministrul de războiu de Heering a respins atacurile rugând pe deputați să se abțină pe viitor dela astfel de atacuri îndreptate în contra guvernului unui stat, cu care Germania întreține legături atât de strânse.

**Pentru armată.**

Despre urcarea iminentă a contingentului armatei se scriu din Viena următoarele: Urcarea contingentului e proiectată pe patru ani. Conform acesteia se împart și speșele. Suma preliminară e de 20—30 milioane. Pe an se vin câte 5—8 milioane, pentru cari însă nu se vor face operații financiare separate. Speșele aceste vor fi contate în bugetul regulat.

Pentru construirea de Dreadnought-uri va fi lipsă de vre-o 180 milioane cor.

**Disolvarea reprezentanței orașului Fiume.**

Regimul Tisza își revărsă binecuvântările și asupra orașului Fiume. Un ordin al ministrului de interne dispune disolvarea consiliului comunal și anularea câtorva hotărâri al reprezentanței pe motiv că reprezentanța ar fi trecut peste cerul ei de activitate și ar fi ajuns în opoziție cu legea statului, cu guvernul, cu tribunalele independente și cu autoritățile civile și militare

Cam multe într-un răsuflet!

**Aplicarea protocolului dela Petersburg.**

Comisiile române și bulgare la Silistra.

Sâmbătă s'au început la Silistra lucrările de delimitare ale comisiunilor române și bulgare. Din știrile, pe cari le avem până acuma, rezultă că lucrările comisiunilor par a nu întâmpina greutăți mai mari, fiind pe ambele părți dorința de-a rezolva în bună înțelegere și în mod satisfăcător chestiile de litigiu cu deosebire în ce privește punctul, de unde începe raza de trei chilometri.

Ziarul „Adevărul“ primește de la corespondentul său trimis la fața locului următoarele telegramme:

**Călărași, 20 Iunie.** — Yahtul „Ștefan cel Mare“ având pe bord comisiile noastre pentru aplicarea protocolului din Petersburg, plecat din Cerna-Vodă la orele 10, a ajuns la Silistra la orele 3 după amiază. Plenipotențiarii români au fost primiți la Silistra de subprefectul plășei respective, de primarul orașului și de polițai.

Plenipotențiarul bulgari așteptau pe yahtul regal „Krum“. Echipajul yahtului a dat comisiunilor române o-norurile. Atașatul militar bulgar la București, Kisoff, a primit pe trimișii României. Comisiunile bulgare și române intrându-se apoi, a urmat o lungă convorbire, pentru stabilirea programului de lucrări.

**Cernavodă, 20 Iunie.** — În conferința ce a avut loc pe bordul yahtului „Krum“ între plenipotențiarii ambelor țări s'a decis să înceapă lucrările Sâmbătă: comisiile pentru delimitarea zonei Silistrei și calcularea despăgubirilor.

Dl. Sarafoff, șeful comisiilor bulgare, a făcut o bună impresie asupra plenipotențiarilor noștri, cari au oarecari speranțe, că chestia de a se preciza de unde încep cei trei kilometri se va putea rezolvi direct și în bună înțelegere. Generalul Vasoff pare de asemenea favorabil unei atari soluții.

La orele cinci plenipotențiarul bulgari au întors vizita plenipotențiarilor români pe yahtul nostru unde li s'a servit băuturi răcoritoare. La orele șase yahtul nostru a plecat la Ostrov, unde va staționa noaptea. El va rămâne mâine, Sâmbătă, la Silistra, pentru începerea lucrărilor de delimitare.

Același ziar publică din penina trimisului său special următoarele impresii despre întâlnirea comisiunilor în fața Silistrei:

În timp ce ni se servea cafeaua cu lapte — Vineri la 7 jumătate dimineața — vedem un remorcher rusesc trăgând două șleपुरi pline cu cai. Aflăm că sunt destinate pentru Serbia.

Colegul meu se pregătește să fotografieze șlepurii.

— E chestie de actualitate, spun eu.  
— Sau de... neutralitate, răspunde surâzând d. Nestor Cincu.

Vicepreședintele Camerei avea poate dreptate!

...Un sunet de clopot. Un șuierat lung și ascuțit... Dl. subinspector Șerbu ordonă salutarea pământului în susul Dunărei, spre Silistra.

E un moment a cărui emoțiune e lesne de înțeles.

La orele 3 precis dl. subinspector Șerbu ordonă salutarea pământului bulgar. Suntem în fața Silistrei. În port staționează yahtul regal „Krum“, care la vederea yahtului nostru salută sozirea lui.

În întâmpinarea comisiilor noastre au ieșit subprefectul, ajutorul de pri-

mar și polițaiul orașului Silistra. Erau în sacouri și cu cămeși colorate, ceea ce vădit n'a făcut o bună impresie asupra plenipotențiarilor noștri.

Imediat ce comisiile noastre au debarcat s'au urcat pe bordul lui „Krum“ unde au fost întâmpinate de atașatul militar Kisoff.

Urcați pe bordul yahtului regal bulgar comisiunile și-au prezentat scrisorile de împuternicire, după care au urmat prezentările și fixarea programului de lucru.

În port staționau foarte mulți silistreni din clasa de jos, cari au primit comisiile noastre într-o perfectă indiferență.

**Pericolul noului războiu balcanic.**

Criza bulgaro-sârbă a intrat într-o fază foarte acută. Controversele sunt staționare în toate privințele. Bulgaria insistă pe lângă respectarea convențiunii, Sârbia pentru revizuirea tratatului Bulgaria protestează în contra cruzimilor și șicanelor săvârșite de Greci asupra locuitorilor și soldaților ei, iar Grecii se pregătesc a trimite Bulgariei o notă analogă în ce privește persecuțiunile Grecilor îndurate din partea trupelor bulgare. În același timp pregătirile de războiu ale aliaților continuă neîntrerupt.

Știrile mai nouă spun, că armatele sârbe, grecești și muntene-grine stau gata pentru a începe atacul în contra armatelor bulgare.

În haosul acesta de amenințări și pregătiri se așteaptă cu mare încordare atitudinea României în momentul izbucnirii ostilităților. În privința aceasta circula numeroase versiuni, cari trebuie însă primite cu rezerva necesară.

**Agravarea conflictului.**

Din sursă competentă vinează se anunță că conflictul bulgaro-sârb s'a agravat foarte mult în ultimele ore, astfel că pentru moment nu se poate ști dacă se va mai întruni conferința celor patru miniștri. Bulgaria e ferm decăsu să rezolve singură conflictul. Termenul acordat Serbiei expiră azi Luni, dacă până atunci guvernul sârb nu va da un răspuns satisfăcător, consimțând la executarea tratatului, Bulgaria va adresa Serbiei o notă cu caracter de ultimatum, cerând răspuns în termen de trei zile. Dacă acest răspuns al Serbiei va fi defavorabil, Bulgaria va începe Miercuri operațiunile de război.

Cercurile diplomatice din Viena consideră situația ca foarte critică, deși mai sunt speranțe că Serbia va ceda în ultimul moment. Această speranță se bazează pe faptul că Serbia nu e destul de bine pregătită din punct de vedere militar, pe când bulgarii, ocupând de pe-acum pozițiuni favorabile, au știut să-și asigure un mare avantaj.

**Atitudinea Bulgariei.**

Cercurile bine informate bulgare declară că guvernul rus, în urma înțebării făcute de cabinetul bulgar despre punctul de vedere rusesc privind la arbitraj, ar fi răspuns că tratatul are să fie îndeplinit, dar că acest lucru e scopul întrevederii miniștrilor președinți la Petersburg. Se declară aci că acest răspuns nu e satisfăcător cu atât mai mult cu cât Bulgaria declarase că nu poate lua parte la conferință cât timp Serbia nu va recunoaște tratatul existent. În asemenea împrejurări e foarte puțin probabil că conferința balcanică dela Petersburg va putea avea loc.

Ultima notă adresată Greciei de guvernul bulgar cu privire la arestările și asupririle continue pe cari au a le suferi bulgarii dela autoritățile grecești în regiunile ocupate de greci în Macedonia de sud, este considerată ca un ultimatum. Dacă nici nota aceasta nu va pune capăt arbitrarităților grecești, Grecia va avea să suporte consecințele.

După ce cartierul general al armatei a fost permutat la Sofia, starea de asediu de până acuma a fost și mai mult extinsă.

Sau luat aspre măsuri contra spionajului sârbesc intru-at s'a dovedit că în ultimul timp un întreg serviciu de spionaj a fost organizat de sârbi în Bulgaria.

**Atitudinea Sârbiei.**

Ziarele sârbești sunt convinse, că săptămâna aceasta va izbucni războiul cu Bulgaria. În genere tonul ziarelor sârbești este din cale afară pătimar, cerând unanim guvernului să continue războiul. Ziarul „Mali Journal“ scrie între altele: „Bulgaria trebuie pedep-

sită și ștersă de pe suprafața pământului“.

În consiliul de miniștri sârbi, ținut alaltieri sub preșidul regelui Petru, s'a formulat o notă-răspuns către Bulgaria, în care se spune că în urma atitudinii Bulgariei întrunirea celor patru prim-miniștri a devenit fără obiect.

Despre desfășurarea armatelor balcanice ziarele sârbești și bulgare aduc următoarele amănunte:

*Desfășurarea armatei sârbe e complet terminată. Trupele sârbe s'au unit cu armata greacă, care înaintează spre nord. În ultimele 48 ore trupele sârbe s'au retras spre regiunea Vardarului, unde au ocupat pozițiuni întărite.*

*Armata bulgară e de asemenea complet desfășurată la vest de Salonici.*

*Ministrul munteșean de război a făcut toate pregătirile necesare. În caz de război întreaga armată va fi mobilizată. Trei divizii se află în drum spre Ipek. Muntenegru a primit din Serbia mari cantități de material de război.*

*Regele Nichita a declarat, că conflictul sârbo-bulgar e foarte periculos pentru Muntenegru. A exprimat însă speranța că în cele din urmă se va găsi o soluție pașnică. În caz de război însă, muntenegrenii vor lupta alături de frații lor sârbi în semn de recunoștință pentru concursul acestora la Scutari.*

**Atitudinea României.**

În cercurile diplomatice europene se cunoaște marea importanță, pe care o are în aceste momente atitudinea României. Bărbații politici ai României știu prea bine, că în cazul izbucnirii unui războiu, acesta nu se va da pentru victoria unuia sau celuilalt dintre statele balcanice ci în jurul intereselor Rusiei și Austro-Ungariei pe cari le au aceste imperii în Balcani și pentru cari ambele imperii se întrepun cu toată puterea cercând să-și valideze influința lor cu deosebire asupra României. De aici situația de tot dificilă a țării românești!

„Avem o situație din cele mai importante — scrie ziarul „Inainte“ — și depinde numai de noi ca să jucăm rolul cel mai însemnat în aceste grele momente pentru Europa.“

„Noi nu avem să facem treburile de interesese noastre.“

„Răbdare am avut destulă, decepții am îndurat de asemenea destule, îngratitudine și nealitate am cules de ajuns.“

„Nimeni nu are dreptul să ne ceară să ne sacrificăm pentru alții.“

„Suntem siguri că guvernul va proceda cu energie și va face să triumfe interesele României.“

**Cvinvenalele preoților.**

— *Hotărârea preoților gr. cat. din districtul Reghinului, împotriva proiectului de lege XIV — din 1898 vistoria țării noastre a dat întregire până la 1600 respective 800 coroane numai necatolicilor, ca și cum catolicii nu în același loc și ar vărsa contribuțiile sale ba cei gr. cat. chiar și sângele copilașilor săi.*

Nedreptatea a scăzut numai, dar nu s'a sters când prin articolul de lege XIII — din 1909 s'a regulat și congrua preoților catolice, pentru că acestea i-a dat întregire nu numai vistoria țării ca celorlalți, ci și fondul religios-catolic, ba și beneficiile mai mari (arhierestii) deci aceea cari ar trebui să întoarcă acestea sume mai bine spre alte scopuri bisericestii.

Să mai pun și condiții cari și în cele disciplinare și mai ales în asigurarea unei-ori a însăși congrueli dau amestec celor, cari în biserică urmează alte ținte, nu moralizarea și independența clerului, fără care suferă biserică însăși.

Numai puțin vătămătoare în articolul de lege XIII din 1909 e și dispoziția § 3 în care pentru parohii nouă să potese 800 suflete spre a da întregirea, dar și atunci numai de jumătate, iar jumătate să o deie parohia.

În urmă vine să le pună vâri la toate monstruosul proiect despre cvinvenalele preoților. prezentat camerei deputaților de actualul ministru de culte în luna Iunie 1913. În acest proiect abia este paragraf neajutor pen-

tru preoțimea noastră românească în general, iar în deosebi: § 2 și 4 limitează maximum de venit congrua și cvinvenal la 3000 coroane — fără deosebire—deci sub minimum statoric pentru învățători, cărora însă nu li-se cere decât cvalificație de cel puțin 4 cl. gimnaziale. De alți mulți oficiali nu mai vorbim;

§ 3 eschide dela cvinvenalele regulate deși sunt deplin cvalificați pe cateheți și preoții suplenți, deci și pe administratorii parohiali, cu toate că toți aceștia încă împlinesc munca parohilor;

§ 5 conține nedreptatea isbitoare, că cine are mai mult venit din parohie și deci mai puțină congrua — bani gata — primește mai multe cvinvenale de es. unul cu 400 cor. venit fasonat din parohie capătă congrua 1200 coroane, respective 400 cor. prin urmare nici unul din aceștia nu primește adaus, cvinvenal după acest paragraf, pe când cel cu 700 coroane fasonate are congrua 900 coroane deci poate primi și 1200 coroane cvinvenale pe lângă cvalificație și ani de serviciu egal;

§ 9 dă ministrului dreptul de a sista neatarnarea parohiilor cu mai puțin de 300 suflete, deci chiar parohii în cari de regulă singur preotul este conducătorul și bunul sfătuitor și îndrumător al neprecupețului popor sătean, iar la noi ar înceta pe calea asta aproape jumătate din parohiile de azi, ales în unele părți;

§ 10 e un paragraf de incvizitie și nealță politică, dând regimului drept arbitrar de a remunera (!) pe preoți eschiși prin legea aceasta dela cvinvenale.

E cel mai grozav mijloc de a corump elementele slabe, cari pot compromite tagma preoțească, păzitoarea moralului public, fără care statul civil să prăbușește în ruină;

§ 11 în dispoziția ultimului alineat încă jighește echitatea intru cât poate asigură dela stat numai jumătate cvinvenalele, lăsând cealaltă jumătate în sarcina parohiei.

Preoțimea noastră protestează îndeeobi și contra nesocotirii clerului cu cvalificație sub 8 cl. gimnaziale cari la congrua sunt luați pe jumătate, iar la cvinvenale ca o cantitate absolut neglijabilă, deși sunt puși la aceleași greutăți, ba uneori și mai mari, având de regulă parohii mai mici.

Cerem egalitate deplină în căci de vitregia vuzimilor, cari pe preoții mai puțin cvalificați, tăia sunt vinovați.

Considerând pe lângă aceste că preoțimea noastră românească în multe locuri numai cu ajutorul venitelor familiare a susținut statului veacuri de-a rândul cetățenii credincioși și morali;

considerând, că scopul legii nu poate fi, decât a avea preoți pe o formă de capabili a servi statului și pe viitor cetățenii vrednici, statul e dator a le pune la dispoziție pe o formă și mijloacele materiale;

considerând silințele și de până aci ale superiorității noastre bisericestii și exprîmand recunoștința noastră pentru aceasta, cerem și așteptăm, că acum când desconsiderarea noastră în special a preoților români — e la culme, din nou să stele în frunte și toți arhierii români din patrie să se pună ne-mânnaț în capul unei mari deputațiuni din cler, care la regimul țării și la Maiestatea Sa, supremul patron al bisericii, să ceară ca să se retragă proiectul și să i-se deie o altă formă, care să respecte dreptatea și egalitatea între confesiunile, cărora în alte privințe le asigură egalitatea de desvoltare.

Numai puțin așteaptă clerul cu toată încrederea, că deputații și Preșunții arhieriei români în camera și în casa de sus a țării vor susținea cu ultima energie drepturile egale ale preoțimei române, desconsiderate așa de față prin proiectul descris mai sus.

**Știri din România.** Sâmbătă a fost ultima zi a cursului de Istorie a popoarelor balcanice, pe care d-l prof. N. Iorga îl ține la Universitatea din București. Principele Carol, care a audiat la început acest curs, a ținut să asiste și la această lecție de închidere. D-l N. Iorga a ținut o scurtă cuvântare în care, adresându-se prîntului, spune că învățând istoria neamurilor vecine României și istoria în general, cunoșcând faptele din trecutul românesc istoric, se va dezvolta mai lesne sentimentul iubirii de țară și neam, al iubirii de adevăr și muncă. Educația depinde sufletul cu sinceritate și numai cu această calitate sufletească va ști în viitor ce înseamnă devotamentul.

La urmă d-ra Florian, studentă, a dat prîntului un buchet de flori.

— Ziarele din Țară publică informația din sursă demnă de încredere, că linia strategică Medjidia se lucrează cu multă activitate și în curând va fi pusă în circulație. Importanța acestei linii stra-

popor. Sunt convins, că Asociațiunea ne-ar sta în ajutor în la acțiunea aceasta. Trebuie însă binecumpănite motivele, cari să scot la iveală pentru prezentarea în lumină favorabilă a diferitelor ziare sau cărți. Ce printriv și cu efect ar fi b. o. hotărârea unui student din fiecare departământ al Asociațiunii de a ține o prelegere populară despre broșurile Asociațiunii, a căror valoare nu o pricepe jăranul din vorbirea președintelui sau recomandarea lor în generalități din partea secretarului.

Nespus de mult ar câștiga în importanță străduințele noastre culturale, dacă ne-am nizi a da teren de validitare și ascultătorilor noștri, cerându-le părerea sau statul în anumite chestiuni de interes local, și dând frâu liber fantaziilor lor, dornică a ne spune proverbe, povăști sau poezii populare. Adunând aceste mărgăritare ale literaturii noastre, am făcut un serviciu dublu. Deo-partea am câștigat încrederea jăranului, de altă parte ne-am făcut datoria față de Asociațiune/resp. adunarea scumpul literaturii populare.

Pentru a ajunge rezultate frumoase în ducerea la isbândă a tuturor ideilor de mai sus, e însă absolut eschișă tractarea sau și numai atingerea

ceștiunilor confesionale și politice. Nu o permit aceasta dealtfel nici statutele Asociațiunii; dar nici nu duce la rezultat trainic ocupația serioasă cu atari chestiuni gingașe. Nu e permis să turnăm oleiu pe foc prin răscolirea patimilor confesionale; de altă parte studentimea e datoare a sta departe de vârtejul izbucnirilor pătimașe de politică militantă, fiindcă e îndeobște cunoscut faptul, că mântuirea și fericirea neamului o vom ajunge numai prin mai multă lumină. Să nu uităm nici-când, că numai pregătind închineta terenul prin cultură, e nădejde, că va ajunge și țărâniea la o înțelegere a rostului său în vieța politică.

În istoria generației tinere sunt anumite momente de o importanță deosebită, cari imprimă o notă distinctivă generației din epoca aceea. Imi place a crede, că de astădată încă stăm în fața unei prefaceri, unei reforme radicale în vieța Tinerimii, care tot mai lămurit va înțelege rolul său ca factor social în veața culturală a neamului. De-ar da Dumnezeu, ca nu peste mult să putem prăznui ziua sfântă de înrolare a Tinerimii în tregi și steagul culturii, răspândite cu tact și multă răbdare pe platurile locuite de Români.

geice la frontiera Dobrogei este de mare insemnatate.

- S-a hotarat definitiv, ca batalionul 10 de vandatori, ce urmeaza a se muta la Sibiu...

- In urma constatarilor dintre principiile G. Bibescu, comitetul Ligii Nationale Iesene...

- D-l comisar regal, maior Pantrati si-a terminat raportul privitor la cercetarea de inalta tradari...

Pro memoria. Astazi, cand mori amenintatori intuneca tot mai mult orizontul politic-cultural...

Se implinesc patru ani de zile de cand Aurel Muresianu isi doarme somnul de veci...

Ziarele noastre sunt rugate sa reprodaca aceste randuri.

Iubileul unui regiment romanesc. Mane in 24 Iunie n. se va serba jubileul de 150 ani...

Cununie la Consulatul general al Romaniei din Budapesta. Din Budapesta ni se scrie...

Sportive. Din Deva ni se scrie: In 8 Iunie n. avu loc o intrecere de gimnastica...

Promotiune. Dl. Alex Borzea prof. la gimnaziul din Elaj...

Iubileul unei revolutii. Reuniunea romana de cantari din Nasaud...

Floarea crima a unui profesor. Din Bremen se anunta: Candidatul de profesor Schmidt...

Reprezentanta orasului Brasov. Va tineza Marți in 24 Iunie n. eventual si Miercuri...

Propunere asupra rugarii Eforiei scoalelor centrale romane gr. or. de a se trece...

merit de un glonte in cap. Atatatorul a esit apoi din curtea scoalei...

Iubileul imparatului Wilhelm. Norddeutsche A. Z. scrie, ca cu prilejul iubileului...

Criminala razbunare a unor tarani. Se anunta din Kiev ca proprietarul rus Piriati...

Avis. Absolvent de gimnaziu cu matura caută ca elevinceptor...

Din Brasov si Tara-Barsei. Soții Bărsan in Brasov. Atragem din nou atentia publicului...

Verificarea masurilor. Oficiul pentru verificarea masurilor aduce la cunoastinta...

Din despartamintele Asociatiunii. Convocari. Desp. Brasov. Comitetul Despartamantului I...

Ordinea de zi: Deschiderea adunarii. Rapoartele comitetului...

La aceasta adunare sunt invitati toti membrii si binevoitorii...

Reproducem in n-rul de azi, la foita 4, articolul despre Rolul tinerimii. Proprietar: Tip. A. Muresianu...

am amintit, eri dupa pranz. A asistat public numeros. Esamenul s-a inceput cu exercitiile libere...

Esamenul s-a incheiat cu distribuirea premiilor...

Premiile au fost astfel distribuite: Premiul I din fondul...

Publicul asistent s-a indepartat cu cea mai buna impresie...

Verificarea masurilor. Oficiul pentru verificarea masurilor...

Din despartamintele Asociatiunii. Convocari. Desp. Brasov.

Ordinea de zi: Deschiderea adunarii. Rapoartele comitetului...

La aceasta adunare sunt invitati toti membrii si binevoitorii...

Reproducem in n-rul de azi, la foita 4, articolul despre Rolul tinerimii. Proprietar: Tip. A. Muresianu...

comună, sunt rugati a se anunta casierului Despartamantului d-nul C. Bobancu...

b) Plecarea se va face cu trăsuri din-aintea gimnazului...

Program: Serviciu divin. Cuvant, de deschidere...

Din sedinta comitetului despartamantului Fagăraș...

Program: Serviciu divin. Cuvant, de deschidere...

Din sedinta comitetului cercual a despartamantului Sălcia...

Adunarea cercuală a Asociatiunii pentru literatura română...

Program: 1) Deschiderea sedintei prin directorul...

Se invita la aceasta adunare toti membrii Asociatiunii...

Din sedinta comitetului cercual a despartamantului Sălcia...

Vasile Gan, Lazar Chirilă, prot. director, notar.

Cărți și reviste. Noi. Cu titlul acesta s-a înființat...

Numărul prim se prezintă în condiții foarte bune...

FRAȚII SIMAY, Brașov Târgul grâului 3. Recomandă toate articolele cele mai moderne pentru dame și domni. Confectionăm costume în timpul cel mai scurt...

In numele nostru precum și in numele tuturor rudeniilor aducem cu inima indurerată la cunoștința tuturor prietenilor și cunoșcutilor, că mult iubitul nostru părinte, consilierul comercial

# MARTIN COPONY

**fabricant de hârtie**

cavaler al ordinului Franz Joseph, proprietarul crucii de aur pentru merite cu coroana, curator al comunității ev. Sf. Martin, censor al băncii austro-ungare etc. etc., a încetat din viață astăzi la orele 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> dim. cu puține zile înainte de-a împlini vârsta de 77 ani, după lungi și grele suferințe și după o muncă neobosită închinată familiei și patriei sale.

Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct se vor înmormânta Mercuri în 25 Iunie n. la orele 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> p. m. din casa proprie Str. Vămiei Nr. 22 în cimiterul ev. A. B. din interiorul orașului.

Brașov, 23 Iunie 1913.

**În veci pomenirea lui.**

**Emilia Albert Traugott Copony Ida Werz.**

Rugăm a nu se face vizite de condolență.

In loc de orice alt anunț special.

## Novitate de apă minerală.

Aduc la cunoștința on. publicului, că am pus în circulație apa de jod a izvorului „BÉLA“ din Zajzon, care se află la toate farmaciile, drogerii, și prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos și Dr. M. Hantz medic suprem comitatens a declarat că apa izvorului „BÉLA“ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schimbului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catar a organelor de inspirație și nutremânt, la reumatism și podagră și la boale de rânichiu.

Conținând jod e foarte bună la copii și tineri. Amestecată cu vin este o beutară răcoritoare. Fiind Zizinel aproape de Brașov sunt în stare a vinde sticla cu 10 fileri cu adusul acasă. Comandele se esecută încă i ua acea. Magazinul central și manipua fântânei

Plața bollor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima: **Ladislau Schuster,** manipulantul apei minerale. 32-50

## Hotel și Cafenea „METROPOL“.

Am onoarea a aduce la cunoștința On. public din Brașov și jur, și On. oaspeți din România că am luat în antreprisă:

**Hotelul și cafeneaua „Metropol“**  
Brașov, Strada Neagră Nr. 2.

renovat și aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere. Rog cu toată căldura Onor. Domni și Dame din România a cerceta Hotelul în sezonul de vară.

Asigurând pe Onor. vizitatori de un serviciu prompt și cu atențiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu deosebire din partea On. public românească.

Cu toată stima

**Iancu Acsente.**

8-36.

Abonamente la  
**„Gazeta Transilvaniei“**,  
se pot face ori și când pe mai îndelungat sau lunar.  
Administr. „Gazei Transilvaniei“.

## STERN ANTAL Atelier de croitorie pentru bărbați. Brașov, Strada Mihael Weis Nr. 18.

Aduc la cunoștința on. public că mi-a sosit stoffe moderne pentru sezonul de **primăvară și vară.**

Execut după măsură, ori și ce vesminte; croială, modernă. Serviciu solid, cu prețuri moderate.  
15-25 — Pentru studenți costume cu 10% rabat. —

Lucretia de primul rang.

Existența cu diploma din Dresda

La prea înalta imputernicire a Maj. Sale Apost. c. și reg.

## Extraordinară LOTERIE de Stat c. și r. pentru scopuri de binefaceri militare.

Loteria aceasta conține **21.546 câștiguri în bani gata** în suma totală de **625.000 C.**

Câștigul principal **200.000 coroane.**

Tragerea urmează în 3 Iulie 1913. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secțiile loterielor de stat în Viena II. Vordere Zollamtstrasse 7. Colectanți de loterie, Trafic, la oficiile de dare, poste telegraf și căiferate, zarafii etc. Plasuri pentru cumpărători gratis.

Directia c. r. a loteriei.

2-10

Secția loteriei de stat.

**De la 1878!** Un medicament de casă, probat, vestit și preferabil ori căruți al preparat.

## Balsamul Farmacistului A. THIERRY.

(Veritabil numal cu marca călugăriță.) — (Marca depusă).



Acest balsam este 1) o doftorie vindecătoare la toate suferințele de plămâni, piept, alină catar, oprește peripneumonia, tusea. 2) Are efect excelent la laringită. Prin rganizare împiedecă difteritis, rugusă etc. 3) Indecă frigurile, 4) Vindecă boale de ficat, stomac intestine colică, asthma, conglutinare, acroala în gât, etc. 5) Vindecă tranșii, hemoroide. 6) Efect pargativ, curată rinichi, excită apetitu. 7) Servește cu succes la dureri de dinți, folosit ca apă de gură întărește gingiile, delătură mirosu greu din gură și stomac, dureri de cap soldină etc. 8) Mijloc bun contra limbricilor. 9) Folosit extern pentru rane, foc viu, fistule, gurgiu, arsuri, degerături, rae. Să nu lipsească din niel o casă, cu deosebire când grazează influența colera și alte epidemii. Seara înainte de culcare luând o linguriță sau două cu sau fără zahar, garantează așa zicând o deșteptare din somn sănătoasă.

Se observe marca cu călugărița. Falsificarea și vânzarea cu mărci limitate se urmărește cu pedeapsă. 12 sticle mici sau 6 duple sau 1 sticlă specială costă 5 K 60 b. Mai puțin ca 12 sticle micisau 6 duple nu se trimite. Numai după primirea banilor urmează trimiterea, sau cu rambursă. La comande mai mari prețuri scăzute. Se capătă la farmacia Josef v. Török și la farmacia. En gros la Drogueria: Thalmayer & Seitz, Kochmeister Nachf. Brüder Redanovits în Budapesta. Unde nu se află depozit să se facă comanda direct la

4-50 Schutzengel-Apotheke A. THIERRY in Pregrada bei Rohitsch.

## Laboratoru - Röntgen.

Medic primar Dr. Jakobus care de consultație 1-3 care. Str. da Vămiei Nr. 2. Cu excepție Dăminea și sărbători. 3-50

Nru. 1575/913.

## Concurs.

La spitalul din Brașov înzestrat cu dreptul de publicitate este de ocupat locul unei Sore de caritate pentru sala de operație cu începere dela 1 Iulie a. c.

Salarul lunar este de 50 cor pe lângă întreținere gratuită.

Se vor prefera care a fost active deja în sala de operațiuni.

Petițe scrise cu mâna proprie cu testimonii despre activitatea de până acuma sunt a se adresa la

**Diracțiunea Spitalului.**  
Brașov. 17 Iunie 1913.

## Moșie de vânzare!

In comuna Bran (Pôrta) la pozițiunea cea mai bună în loc șes, în nemijlocita apropiere a drumului de țară să vinde din mână liberă cu condițiuni destul de favorabile o casă de peatră cu 3 odăi. pivniță, etc. și mai multe clădiri economice cu un teritor intravilan cu o tablă cu grădina și fânate de 15 jugere catastrale.

A să adresa la **Iacon N. Herdoiu** în Alsó Moezs u. p. Törösvár. 1-8